药品医药论文 网络售药监管规范亟待出台

[bookmark: _GoBack]作为推广“互联网+医疗”的重要环节,网络药品零售试点工作的暂停对医药领域内诸多参与方来说是不小的打击.7月底,国家食品药品监督管理总局（以下简称“食药监总局”）分别通知河北省、上海市、广东省食品药品监督管理局,要求结束互联网第三方平台药品网上零售试点工作,所涉电商平台天猫医药馆、1号店与八百方均需在8月1日起陆续停止互联网药品零售业务.有业内分析人士指出,此次试点结束属于正常程序,今后预计会有更详细的规范政策出台,进而梳理市场.
网络零售监管严重缺失
话虽如此,互联网第三方平台药品网上零售短期内却难以回归.以往,试点工作结束后将会进入推广阶段,此次叫停无疑为互联网药品零售带来身份上的考验.
“这种情况的确比较少见,但叫停不意味着没有后续工作,只是更好地说明,互联网医药领域的监管与法律规范建设需要一步一步展开,以后是否会重开试点工作,要看这次试点工作发现的问题解决到何种程度”,中国医药信息新闻协会常务副秘书长徐述湘在接受《经济》记者采访时这样说.
徐述湘所说的“问题”,就是食药监总局在暂停互联网第三方平台药品网上零售通知中提到的结束试点原因.7月28日,食药监总局论文范文网站显示,试点过程中暴露出第三方平台与实体药店主体责任不清晰、对销售处方药和药品质量安全难以有效监管、不利于保护消费者利益和用药安全等不利因素.
他告诉记者,三大类问题中,最为明显的就是权责分配问题.网络零售药品因为无法证明药物来源,一旦出现问题,不仅消费者不好维权,就连监管机构也难追踪溯源、找到最终责任人.
可是,《经济》记者随机走访发现,不少在网络电商平台上有过药品购买记录的消费者,并未遇到过需要维权的事情.家住北京朝阳区芍药居的张女士告诉记者,自己到网上买的药一定是非处方的家庭常备药品,不用太担心安全问题.
对于上述现象,徐述湘强调说：“消费者虽然是一个庞大群体,但毕竟包括你我在内的人们都不会去做系统的调研工作,医药领域事关生命安全,不能说等出了问题监管机构再去行动,这样不仅效率低下而且对民众也不负责任”.他认为,在问题还没有广泛暴露出来之前及时改变策略,恰恰是食药监总局做得到位的地 方.
另外,网络药品零售的监管规则也一直广受关注.
互联网第三方平台药品零售存续期间一直属于试点工作,并没有专门的监管规定.《经济》记者了解得知,试点工作当中,主要是参照《中华人民共和国药品管理法》、《中华人民共和国药品管理法实施条例》、《互联网药品交易服务审批暂行规定》等相关规定进行监管.尽管2014年5月28日,食药监总局公布了《互联网食品药品经营监督管理办法（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）,其曾就第三方平台做出一些原则性的监管要求,但该管理办法至今尚未实施.
“国内电商监管往往给人力度不够的感觉,实际上有些领域已经做得不错.可是互联网影响范围大、传播速度快、受关注度高,相同领域里,线上的销售弊端会被扩大,对医药互联网领域而言,监管问题线上线下都存在,”北京市威宇律师事务所执行合伙人腾立章律师这样告诉《经济》记者.
根据他的分析,互联网药品零售行业当前最大的问题是缺乏监管办法.虽然《征求意见稿》试图在整个互联网药品领域做出统一监管规范,但因涉及处方药、第三方平台、药品销售与运输等多环节、多争议焦点,大一统的立法模式讨论不断,相关规定迟迟无法出台.
网络售药并未停止
监管规范尚且没有定数,试点叫停也无可非议.不过,政策变动往往有人欢喜有人愁.
上海万擎商务咨询有限公司CEO、电商专家鲁振旺公开表示,食药监总局的做法相当于让单体药店承担电商重任,导致整个网上药店倒退十年,“老百姓买药便利、便宜了,为何又要论文范文重来”?
中国政法大学知识产权中心研究员、资深IT律师赵占领也表示,消费者网上购药习惯正在逐步形成,这会对推进传统医药改革起到一定作用.他认为监管部门会寻求新的发展途径,而非单纯地叫停.
事实上,食药监总局在通知中也明确表示,结束第三方平台药品网上零售试点工作,不影响已经获取《互联网药品交易服务资格证书》的企业依照《互联网药品交易服务审批暂行规定》等规定,继续开展企业对企业和医疗机构的药品交易服务业务；取得《互联网药品交易服务资格证书》的实体药店可以继续通过互联网直接向消费者销售药品.
一边在叫停试点工作,一边好像又在鼓励相关参与方继续保持信心.是食药监总局态度闪烁吗?想要解答这个问题,先要知悉一个概念——医药电商.
腾立章指出,医药电商平台目前在国内还没有一个统一的界定,通常广义上指各类医药经营者进行医药产品交换或提供相关服务所采用的互联网媒介.因此,医药电商与网络药品零售之间的区别也很分明.
“将医药电商看作一个整体,其中包括三大类,实体药店开展的网络店铺或实体药店借助第三方平台展开的店铺,也包括不存在实体药店、通过第三方平台展开药品零售服务的企业和与企业进行医药交易的企业”,徐述湘这样分析.因此,此次暂停试点工作,只针对上述第二类进行.换言之,消费者仍能在网络上购买药品.
以此来看,“倒退十年”的说法或许需要斟酌.
“原本试点的目的就是让药品论文范文更加透明、实体药店与网上药店可以互相比较、消费者更加便利,现在因为出现问题而停止也不能算作失败,毕竟与便利和透明相比,安全健康更加重要,而作为未来发展趋势,目前的处理办法绝不会是最后的结果”,中国电子商务研究中心高级分析师、网络零售部主任莫岱青接受《经济》记者采访时这样说.
电商与药企合作更密切
所谓失之东隅收之桑榆.网络药品零售试点的叫停,让不少人对医药电商的其他“出口”抱有不小期望.有观点指出,采取O2O模式的企业因存在实体药店,或许可以趁机发展.
不过对上述说法,徐述湘并不完全赞同.“好酒也怕巷子深,实体药店想要做好O2O也需要懂得网络经营才好,毕竟销售方式和营销理念、团队都不相同”.在他看来,除非对网络销售有一定经验,否则盲目相信“你退我进”可能会遭受损失.他还强调,医药市场的风向奇妙又奇怪,细节就在于,“很多时候,专业人士看好的药品、业务不一定受消费者喜欢,反之亦然”.
莫岱青则认为,试点暂停会促使传统药企与电商的合作向更密切方向发展.一方面,原本医药电商就能够提升行业透明度与效率,为消费者带来更多实惠,是大势所趋.另一方面,目前网络药品零售暂时叫停,一些电商不能单独出售药品,只能选择与实体药店合作,以期夯实自身在医药行业的基础.

